

# П Р В У Т С В І Я

21 СЕНТЯБРЯ

1868 ГОДА.

№

38.



## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

**СОДЕРЖАНІЕ:** Забайкальская Д. Миссія. Отчетъ Попечительства при Нерчинск. Соборѣ. Извѣстія.

### ЗАБАЙКАЛЬСКАЯ ДУХОВНАЯ МИССІЯ.

#### *Тугуйскій станъ.*

Постройка стана на тугуйской степи начата въ 1866 г. почетнымъ гражданиномъ коммерціи совѣтникомъ Я. А. Нѣмчиновымъ. Въ настоящее лѣто 1867 г. кончена постройка дома со всеми необходимыми службами и вчернѣ отдѣлана церковь, а для богослуженія, до освященія церкви, въ домѣ устроена временная церковь. Станъ открытъ съ іюня мѣсяца и миссіонеромъ назначенъ іеромонахъ Мелетій, завѣдывавшій дотошъ кударинскимъ станомъ.

Въ вѣдѣніи тугуйскаго стана должны находиться буряты, кочующіе по Тугую, Сухарѣ и по низовьямъ Хилка со владѣющими въ него рѣчками. Число живущихъ въ этихъ мѣстахъ буряты простирается свыше десяти тысячъ душъ, приписанныхъ къ четыремъ ламскимъ дацанамъ.

Давно крещенных инородцевъ въ той мѣстности, осѣдлыхъ и совершенно обрусѣвшихъ, нѣсколько селеній, причисленныхъ къ русскимъ волостямъ; новокрещенныхъ, числящихся кочевыми, до ста душъ. Одни изъ нихъ также живутъ по русскимъ селеніямъ, другіе гоняются на прежнихъ мѣстахъ съ язычниками.

Первою обязанностію поставлено было миссіонеру — собрать всѣхъ такихъ къ стану въ одно селеніе, чтобы волизи церкви и миссіонера лучше утвердить ихъ въ вѣрѣ. Опытъ показываетъ, что гдѣ крещенные инородцы не составили отдѣльныхъ отъ язычниковъ селеній, тамъ, если сами они не совращались въ язычество, потомство ихъ почти всегда терялось для православія: только осѣдлое водвореніе съ принятіемъ русской національности безвозвратно дѣлаетъ крещенныхъ инородцевъ со всемъ потомствомъ православными (\*). Прежде само гражданское начальство собирало всѣхъ крещенныхъ инородцевъ въ отдѣльныя селенія, предоставляя имъ самимъ избирать удобныя для поселенія мѣста во владѣніяхъ бурятскихъ. Этимъ-то способомъ и образовались многія селенія

(\*) Не дѣлая общихъ заключеній для всѣхъ сибирскихъ инородцевъ и даже для бурятъ всѣхъ вѣдомствъ, не можемъ однако не сказать, что усилія искусственно поддерживать въ крещенныхъ бурятахъ ихъ національность черезъ учрежденіе своей, такъ сказать, бурятской церкви и черезъ введеніе монгольскаго богослуженія (тогда какъ всѣ почти забайкальскіе крещенные буряты больше принимаютъ русской языкъ, чѣмъ книжный монгольскій и стыдятся самаго имени „буряты“, предпочитая быть и называться русскими), значить прямо иди противъ цѣли утвержденія крещенныхъ бурятъ въ вѣрѣ. Обаяніе бурятской національности, съ которою (а не съ буддискон вѣрою) связаны почти всѣ ихъ суевѣрія и предрасудки такъ сильно, что нужно не по дикарю образованіе, чтобы оставался бурятомъ, не увлекаться къ старой вѣрѣ, а для дѣтей такихъ не обрусѣвшихъ христіанъ необходимо новыя миссіонерскія дѣйствія. Лучшимъ примѣромъ этого служатъ дѣти учениковъ англійскихъ миссіонеровъ, жившихъ за Байкаломъ. Сколько ни учили англійскіе миссіонеры своихъ учениковъ, но какъ національности ихъ они не хотѣли перемѣнить на русскую (ихъ звали англійчанами), то дѣти ихъ теперь язычники, требующіе новыхъ усилій мисси. Михаилъ Сперанскій (крестникъ графа М. М. Сперанскаго) самъ былъ сотрудникомъ мисси, но какъ не измѣнилъ своей національности, то теперь потомство его языческое. Национальныя суевѣрія держатся тысячелѣтія (примѣръ: русскіе). Особенно же необходимо отдѣленіе новокрещенныхъ отъ язычниковъ — бурятъ и соединеніе съ русскими или обрусѣвшими инородцами, когда вѣрстается не обществами, а отдѣльными единицами.

такъ-называемыхъ ясачныхъ инородцевъ или осѣдлыхъ крестьянъ, теперь кромѣ фізіономій, и то не всегда, ничѣмъ не свидѣтельствующихъ о своемъ инородствѣ (\*).

Тунгускіе новокрещенные съ радостію приняли предложеніе миссіонера поселиться при станѣ. Живущіе въ русскихъ деревняхъ тяготились своимъ положеніемъ, потому что, не имѣя права на крестьянскую землю, ежегодно занимали себѣ землю для хлѣбопашества, а жившіе среди язычниковъ сознавали недостатки свои въ религіозномъ отношеніи. Но первая попытка ихъ къ поселенію при станѣ встрѣтила сопротивленіе со стороны язычниковъ: ихъ потребовали въ Баронъ-кудлутскую инородную управу и подпискою стали обязывать немедленно удалиться отъ стана. Поселилось пока два семейства (да прежде было три); но и тѣ боятся на весну остаться безъ земли, если не вступится за нихъ русское гражданское начальство, потому что язычники, поддерживаемые своимъ начальствомъ и однимъ богатымъ бурятомъ (Тыкшеевымъ), который захватилъ около стана болѣе шести сотъ десятинъ земли, ни-за-что не соглашаются дать христіанамъ землю.

О крещенныхъ инородцахъ, живущихъ недалеко отъ стана, іеромонахъ Мелетій замѣчаетъ, что они очень усердны къ вѣрѣ и если мало знакомы съ истинами христіанства и рѣдко доселѣ бывали въ церкви, то причиною тому было небреженіе ихъ, а отдаленность отъ приходской церкви, къ которой они причислены; требовать же отъ всѣхъ новокрещенныхъ такого самопожертвованія, чтобы непременно выселились въ русскія села и вѣждогодно занимали себѣ землю, или жили у русскихъ работниками, было бы и не человеколюбиво и несправедливо. Съ тѣхъ поръ, какъ открылось въ станѣ богослуженіе, они неопустительно посѣщали временную церковь и съ при-

(\*). Такихъ крещенныхъ инородцевъ считается за Байкаломъ болѣе двѣнадцати тысячъ. Между ними есть даже раскольники поповщинской и безпоповщинской секты.

мѣрнымъ усердіемъ молились и слушали предлагаемыя имъ наставленія.

Для перваго ознакомленія съ бурятами, миссіонеромъ совершено было нѣсколько поѣздокъ по тугуйской и сухаринской степямъ и низовьямъ Хилка. Ничего непріязненнаго и даже грубаго со стороны бурятъ замѣчено не было; напротивъ видно было стараніе показать уваженіе къ лицу миссіонера. Вообще о тугуйскихъ и сухаринскихъ бурятахъ извѣстно, какъ о близкихъ къ русскому быту болѣе всѣхъ другихъ хоринцевъ. Наставленія въ вѣрѣ выслушивались спокойно и съ свойственнымъ бурятамъ любопытствомъ. Нашлись нѣкоторые и склонные къ св. вѣрѣ.

Къ особеннымъ явленіямъ благодати Божіей для вразумленія тамошнихъ язычниковъ, должно отнести чудесное спасеніе бурята, упавшаго со шпика вновь строящейся миссіонерской церкви съ высоты восьми сажень и оставшагося невредимымъ. Буряты-язычники сами сознали въ этомъ событіи чудодѣйствующую силу Божію, и рабочіе, также ламайцы, просили миссіонера отслужить для нихъ въ новой церкви молебень, чтобы Богъ сохранилъ ихъ невредимыхъ въ продолженіи работы.

Миссіонеромъ іеромонахомъ Мелетіемъ просвѣщено св. крещеніемъ въ новомъ станѣ два ламайца, изъ коихъ одинъ былъ зайсанъ (выборный), да въ кударинскомъ станѣ десять чловѣкъ шаманцевъ.

Въ свободное отъ поѣздокъ время миссіонеръ занимался съ двумя учениками, изъ коихъ одинъ бывший хуваракъ юнинекаго дацана. (продолженіе будетъ).

#### ОТЧЕТЪ НЕРЧИНСКАГО ПРИХОДСКАГО ПОПЕЧИТЕЛЬСТВА.

31 Октября 1865 года на основаніи положенія о Приходскихъ Попечительствахъ, Высочайше утвержденнаго 2 Августа 1864 г. прихожане Нерчинскаго Воскресенскаго Собора избрали членовъ и предсѣдателя приходскаго попечительства при означенномъ Соборѣ. Въ этомъ же засѣданіи заключено

было опредѣлить, какъ предсѣдателью, такъ и членамъ срокъ службы трехгодичный, съ правомъ одной трети оставлять службу и черезъ годъ, но съ тѣмъ условіемъ, чтобы вышедшіе члены были замѣняемы новыми по избранію прихожанъ. За тѣмъ въ составѣ попечительства произошли слѣдующія перемѣны: вмѣсто выбывшаго предсѣдателя Есаула Мордвинова избранъ 12 Декабря, м. г. нерчинскій 1-й гильдіи купецъ Николай Бутинъ, а число членовъ увеличилось въ теченіи этого года Есауломъ Смородскимъ и 2 гильдіи купцами Немеровымъ и Першинымъ (\*). 26 Ноября было 1-е засѣданіе членовъ, въ которомъ на обсужденіе собранія предложено было 2 вопроса, о призрѣніи бѣдныхъ и объ улучшеніи быта духовенства. Послѣдній вопросъ по своей многосложности былъ отложенъ до болѣе удобнаго времени; что же касается до втораго, то для осуществленія его положено устроить въ г. Нерчинскѣ Богадѣльню и на этотъ предметъ тутъ же собрано 496 р. За тѣмъ, засѣданіе заключено; Заведеніемъ приходорасходной книги Попечительства, избраніемъ казначея (А. И. Зимины) и Секретаря (Л. И. Милованова) и просьбою Благочинному Протоіерею испросить благословеніе на начатое дѣло Архипастыря, Пресвященнѣйшаго Пароенія, которое и преподано 6 Января.

Въ засѣданіи 12 Апрѣля 1866 года, бывшемъ послѣ благодарственнаго молебствія за спасеніе Августѣйшей жизни ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА 4 Апрѣля, былъ предложенъ вопросъ, чѣмъ ознаменоватъ этотъ достопамятный день, который и рѣшенъ тѣмъ, чтобы предположенную въ Нерчинскѣ богадѣльню назвать АЛЕКСАНДРОВСКОЮ и на нее тогда же собрано 462 р. Въ этомъ же засѣданіи наличные члены и посторонніе лица купческаго сословія изъявили желаніе, чтобы упрочить существованіе богадѣльни на постоянное время, ежегодно жертвовать на ея содержаніе, купцамъ 1-й гильдіи съ

(\*) Прилагается списокъ подъ Лит: А.

капитала по 20 р., а 2-й по 10 р. Затѣмъ Попечительство, имѣя въ виду собранныя суммы и другіе вѣроятныя доходы вошло съ ходатайствомъ къ Г. военному Губернатору Забайкальской области о разрѣшеніи нынѣ же приступить къ устройству богадѣльни. На это ходатайство Его Превосходительство отъ 3 Іюня увѣдомляль, что Г. Генераль Губернаторъ Восточной Сибири на его представленіе отозвался, что по 368 ст. XIII т. св. зак. уст. общ. пр. благотворительныя заведенія дозволяется учреждать съ тѣмъ, чтобы ни одно изъ таковыхъ заведеній небыло дозволяемо къ открытію, пока небудетъ имѣть всѣхъ средствъ, необходимыхъ для его содержанія, не рассчитывая при учрежденіи сихъ заведеній на случайные и не вѣрные доходы; а потому предварительно какихъ либо распоряженій объ учрежденіи богадѣльни Его Высокопревосходительство просиль доставить свѣдѣнія о томъ, на какихъ основаніяхъ и въ какомъ размѣрѣ предположено устроить богадѣльню, какъ велики требующіеся на ея устройство и содержаніе расходы единовременныя и постоянныя, до какой суммы простирается все пожертвованіе на нее и сколько можно ожидать взноса ежегодно отъ купцовъ 1-й и 2-й гильдіи, и какіе имѣются для нея другіе доходы. Вслѣдствіе этого въ засѣданіи 4 Сентября постановлено было поручить нѣкоторымъ членамъ Попечительства составить смѣтное исчисленіе постоянныхъ и единовременныхъ расходовъ, которые потребуются на устройство и содержаніе Нерчинской богадѣльни, на первое время для 5 человекъ. За тѣмъ 11 Сентября Попечительство, имѣя въ виду вышеозначенное заявленіе со стороны купцовъ и то, что уже наступило время записки въ гильдіи, постановило просить Городоваго Судью убѣдить къ принятію участія въ этомъ дѣлѣ и другихъ купцовъ и мѣщанъ г. Нерчинска. На это Городовой Судья увѣдомилъ, что на ежегодный взносъ согласились 4 купца 1-й гильдіи, сверхъ того М. Е. Капаракіи по 30 р. ежегодно, и 14 человекъ

2-й гильдіи, а мѣщанское общество положило ежегодно взно- сить по 300 р. Такимъ образомъ на это время въ виду По- печительства имѣлось уже 550 р. ежегоднаго дохода, но пред- варительной же сметѣ требовалось на этотъ предметъ 600 р. Окончательное рѣшеніе этого вопроса, замедлено было по причинамъ отъ Попечительства не зависящимъ, такъ какъ относительно взносовъ со стороны купчества и мѣщанъ тре- бовался официальный приговоръ, утвержденный мѣстнымъ на- чальствомъ. Къ этому вопросу присоединился другой обь от- крытіи женскаго училища; совокупный ходъ этого дѣла былъ слѣдующій: Въ 1864 году по инициативѣ нѣкоторыхъ част- ныхъ лицъ предположено учредить въ г. Нерчинскѣ женское училище, въ которомъ представляется дѣйствительная потреб- ность, и на этотъ предметъ частными же средствами собрано было 2560 р., которые въ прошедшемъ году и были переданы въ распоряженіе попечительства. За тѣмъ нерчинские 1-й гильдіи купцы Николай и Михайл Дмитріевичи Бутины пись- момъ отъ 5 Декабря м. г. увѣдомили, что они, сочувствуя желанію общества открыть женское училище и въ виду ско- рѣйшаго его осуществленія жертвуютъ принадлежащій имъ въ Нерчинскѣ каменный двухэтажный домъ, покрытый желѣз- ной крышею (стоющій примѣрно 5000 р.) и деньгами 5000 р. при чемъ просили ходатайства, чтобы училище названо было Софійскимъ. Попечительство приняло съ благодарностью по- жертвованіе, о чемъ благочинный протоіерей донесъ Его Вы- сокопреосвященству Архіепископу Паренню, а само донесло Господину Начальнику области. Но такъ какъ проценты на эту пожертвованную сумму не вполне были достаточны для содержанія училища, то для усиленія средствъ Попечительство обратилось къ Городовому Судьѣ пригласить къ участию нер- чинское общество. Городовой Судья сообщилъ, что общество на предложеніе его относительно богадѣльни и женскаго учи- лища приговоромъ же постановило: на богадѣльню ежегодно

жертвовать до тѣхъ поръ, пока образуется капиталъ, процентами съ котораго можно будетъ содержать богадѣльню, кушамъ 1-й гильдіи по 20 р. кушамъ 2-й гильдіи по 10 р. съ капитала, а мѣщанскому обществу 300 р. по раскладѣ; на женское училище ежегодно, и постоянно съ капитала 1-й гильдіи 20 р. 2-й гильдіи 10 р., а мѣщанское общество по 200 р. (\*) Приговоры эти представлены на утверждение Господина Военнаго Губернатора 27 марта за № 181, но утверждения еще не послѣдовало.

Относительно учушенія быта духовенства Попечительство, вслѣдствіе представленія благочиннаго отца протоіерея Затопляева о недостаточности средствъ причетниковъ здѣшняго собора, вошло въ сношеніе съ Городовою Ратушею объ изысканіи источниковъ на этотъ предметъ. На что Ратуша уведомила 8 Мая, что на пособіе причетникамъ общество рѣшило вносить съ капитала 1-й г. по 10 р. 2-й по 4 р. мѣщане же по 10 к. съ ревизской души, и приговоръ объ этомъ представленъ 21 Февраля с. г. на утверженіе Начальника области.

Приходское Попечительство также обращало вниманіе на пособіе бѣднымъ. Такъ 21 Января умеръ Смотритель здѣшней больницы Каратаевъ, а на другой день его жена, оставивъ трехъ малолѣтнихъ сиротъ дѣвочекъ, безъ всякихъ средствъ. Для доставленія ихъ къ родственникамъ и для обезпеченія ихъ существованія на первое время, по порученію попечительства собрано было тотъ-часъ же 107 р. которые и употреблены по назначенію.

За тѣмъ 9 Мая заявлено попечительствомъ о необходимости улучшенія пѣвческаго хора при соборѣ, при чемъ открыта подписка на содержаніе регента и пѣвчихъ, которая продолжается. Попечительство вполне надѣется на успѣхъ и этого дѣла.

Въ заключеніе Попечительство считаетъ необходимымъ представить 2 списка пожертвованій на Училище и Богадѣльню отъ 50 рублей.

(\*) Въ настоящее время по г. Нерчинску кушцовъ 1-й гильдіи 4, 2-й 64 и мѣщанъ 1361 душа.

В СПИСОКЪ А.

Наличныхъ членовъ Приходскаго Попечительства при:  
Нерчинскомъ Воскресенскомъ Соборѣ.

Предсѣдатель Нерчинскій 1-й гильдіи купецъ Николай Дмитріевичъ Бутинъ. Члены: Штатный смотритель Нерчинскаго гражданскаго Училища Коллежскій Ассессоръ Иванъ Ивановичъ Мартыновъ; Нерчинскій окружный страпчій Левъ Ивановичъ Миловановъ; Нерчинскій городской врачъ Александръ Васильевичъ Михайловскій; Нерчинскій почтмейстеръ Александръ Ивановичъ Колупаевъ; Инспекторъ Нерчинскаго духовнаго училища Иванъ Егоровичъ Благовѣщенскій; Учитель Нерчинскаго духовнаго училища Константинъ Ильичъ Корнаковъ; Учитель того же училища Павелъ Поликарповичъ Сизой, Учитель того же училища Николай Васильевичъ Пляскинъ; Почетный Гражданинъ Андрей Андреевичъ Зензиновъ; Почетный Гражданинъ Михаилъ Андреевичъ Зензиновъ; Почетный Гражданинъ Иванъ Александровичъ Юринскій; Нерчинскіе купцы: Никифоръ Семеновичъ Немеровъ, Степанъ Васильевичъ Чистохинъ, Александръ Ивановичъ Зиминъ, Михаилъ Дмитріевичъ Бутинъ, Михаилъ Егоровичъ Капараки, Федоръ Васильевичъ Черешановъ, Гаврило Тимоѣевичъ Немеровъ, Михаилъ Никифоровичъ Бутинъ, Никифоръ Николаевичъ Поповъ, Андрей Григорьевичъ Корякинъ, Петръ Ивановичъ Шершинъ, Николай Алексѣевичъ Налетовъ; Нерчинскіе мѣщане: Петръ Львовичъ Кычаковъ, Евгенийъ Ивановичъ Бѣлокопытовъ, Максимъ Козьмичъ Епифанцевъ, Михаилъ Матвѣевичъ Кычаковъ, Андрей Степановичъ Корякинъ; Изъ Казаковъ: Урядникъ Василий Ивановичъ Толпыгинъ, Урядникъ Дмитрій Яковлевичъ Банкинъ.

СПИСОКЪ В.

Пожертваній отъ 50 руб. и болѣе на женское училище въ г. Нерчинскѣ.

	Сумма.	Время Пожертвованій
Нерчинскій 1 гильдіи купецъ Михайль Егоровичъ Калараки домъ въ — — — — —	500 р.	2 Ноября 1866 г.
Нерчинскіе 1-й гильдіи купцы Николай и Михайль Дмитріевы Бутины — — — — —	5000 р.	5 Декабря 1867 г.
Они же каменный домъ въ — — — — —	5000 р.	—

СПИСОКЪ В.

Пожертваніе отъ 50 руб. и болѣе на богадѣльню въ г. Нерчинскѣ.

	Сумма.	Время Пожертвованій
Нерчинскій 2-й гильдіи купецъ Александръ Ивановичъ Зиминъ.	50 р.	
Нерчинскіе 1-й гильдіи купцы Николай и Михайль Дмитріевы Бутины — — — — —	1200 р.	
Нерчинскій 2-й гильдіи купецъ Василій Дмитріевичъ Быковъ.	200 р.	

Предсѣдатель Н. И. Бутинъ

Секретарь Л. Миловановъ.

Въ Иркутской Д. Консистоіи, съ утвержденія Его Высокопреосвященства. Приказали: 1. Отчетъ Приходскаго Попечительства Нерчинскаго Собора принять къ свѣдѣнію и извлеченіе изъ него напечатать въ Иркутскихъ Енарх. Вѣдомостяхъ. 2. Предсѣдателю и Членамъ Попечительства за благой успѣхъ ихъ дѣйствій на пользу ближнихъ преподать благословеніе Его Высокопреосвященства.

— 17 ч. было въ Иркутскѣ заложеніе каменной Часовни во имя Святителя и Чудотворца Иннокентія.

— 18 Его Высокопреосвященство выѣхалъ по тункинскому тракту.

# П Р И В А В Л Е Н И Я

КЪ  
ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ

21 СЕНТЯБРЯ № 38. 1868 ГОДА.

**СОДЕРЖАНИЕ:** Освященіе храма во имя Милостиваго Филарета. Храмъ въ Дрезденѣ. Проектъ устава Д. Академій. Взглядъ на Россійско-американскія колоніи. Отъ правленія Семинаріи. Отъ настоятеля Вознес. монастыря. Опечатка.

## ОСВЯЩЕНІЕ ХРАМА ВО ИМЯ МИЛОСТИВАГО ФИЛАРЕТА.

—30 іюня въ Троицкой Сергіевой Лаврѣ происходило освященіе новосозданнаго храма во имя Филарета Милостиваго надъ гробомъ въ Бозѣ почившаго митрополита Филарета. Этотъ храмъ, построенный рядомъ съ церковью Св. Духа, устроенъ на иждивеніе почетн. гражд. П. Г. Цурикова. Снаружи, къ западной сторонѣ, по всему протяженію новой церкви, Сошестввенской и часовни Максима Грека, пристроенъ красивой архитектуры общій притворъ въ видѣ широкой и длинной галереи; восточная часть Максимовской часовни также переделана въ соотвѣтствіе алтарю новой церкви, и такимъ образомъ составилась цѣлая группа зданій съ красивымъ фасадомъ. Внутренняя отдѣлка Филаретовской церкви, къ сожалѣнію слишкомъ тѣсной по своимъ размѣрамъ, отличается большимъ богатствомъ. Красивый иконостасъ сдѣланъ изъ розоваго дерева и въ изобиліи покрытъ золотою рѣзбой. Въ этомъ храмѣ все напоминаетъ посетителю о покойномъ архипастырѣ: мѣстный храмовый образъ прав. Филарета — тотъ самый, который поднесенъ былъ покойному владыкѣ въ день его юбилея отъ московскаго духовенства. Въ верхнемъ ряду иконостаса, въ двухъ боковыхъ кютахъ изъ розоваго дерева и частью въ алтарѣ размѣщены 46 иконъ—приношенія въ день юбилея отъ разныхъ епархій, монастырей и лицъ. При холѣ, на правой и на лѣвой сторонахъ, поставлены два шкафа, также изъ розоваго дерева, въ которыхъ размѣщены облаченія и

богослужебныя принадлежности покойнаго владыки: въ одномъ бѣлый клобукъ его, мантия, посохъ, предносный крестъ, рипиды, въ другомъ-украшенная крестомъ митра, саккосъ, омофоръ и прочія облаченія. Освященіе церкви соборнѣ совершала высокопреосвященный митрополитъ Иннокентій; на другой день въ новоосвященномъ храмѣ служилъ литургію викарій московскій преосвященный Леонидъ, на третей—викарій московскій преосвященный Игнатій.

--Въ 1862 году, на иждивеніе общества русскихъ, жившихъ въ Дрезденѣ, устроена тамъ православная церковь. Чтобы упрочить существованіе этой церкви на будущее время и находя невозможнымъ достигнуть этого мѣстными пожертвованіями, церковный староста г. М. Кротковъ испросилъ чрезъ оберъ-прокурора св. Синода Высочайшее разрѣшеніе на сборъ пожертвованій въ Россіи. Этотъ сборъ разрѣшено производить въ теченіи двухъ лѣтъ (съ 25 авг. 1867 г.). Пожертвованія могутъ быть посылаемы или въ С.—Петербургъ въ редакцію «Духовной Бесѣды,» или прямо, въ Императорскую Росс. Миссію—въ Дрезденъ. (*Правосл. обозр.*)

## ПРОЕКТЪ УСТАВА ДУХОВНЫХЪ АКАДЕМІЙ.

### Глава седьмая.

#### *О совѣтѣ академіи.*

§ 82. Совѣтъ академіи, подъ предсѣдательствомъ ректора, составляютъ всѣ ординарные и экстраординарные профессора академіи. Ректоръ можетъ приглашать въ собранія совѣта доцентовъ и прочихъ преподавателей; они имѣютъ совѣщательный голосъ по всѣмъ вопросамъ, по коимъ совѣтъ признаетъ нужнымъ потребовать отъ нихъ мнѣній и объясненій.

§ 83. Обыкновенныя собранія совѣта должны происходить непременно однажды въ мѣсяць, а чрезвычайныя по мѣрѣ надобности, или по желанію, заявленному письменно не менѣе какъ семью членами совѣта. Въ послѣднемъ случаѣ собраніе созывается не позже трехъ дней.

*Примѣчаніе.* Во время ваканцій могутъ быть созываемы только чрезвычайныя собранія, а обыкновенныхъ собраній въ это время не полагается.

§ 84. Предъ каждымъ засѣданіемъ совѣта, къ членамъ онаго за три дня рассылаются отъ имени ректора повѣстки, съ обозначеніемъ въ нихъ предметовъ, подлежащихъ обсужденію въ этомъ засѣданіи.

§ 85. Всѣ члены совѣта обязаны присутствовать въ его засѣданіяхъ. Въ случаѣ невозможности, они извѣщаютъ ректора о причинахъ своего отсутствія, зю чемъ и вносятся въ журналъ.

§ 86. Отсутствовавшіе члены не могутъ требовать перерѣшенія постановленій или заключеній, безъ нихъ состоявшихся; равнымъ образомъ не дозволяется члену, въ случаѣ отсутствія, передать другому свой шаръ для баллотированія.

§ 87. Совѣтъ не приступаетъ къ разсмотрѣнію и рѣшенію дѣлъ, если въ засѣданіи не находится двухъ третей наличныхъ членовъ.

§ 88. Предметы занятій совѣта:

*А. Предоставляемые утвержденію совѣта:*

1. Зачисленіе въ студенты академіи и на казенное содержаніе.
2. Допущеніе постороннихъ слушателей.
3. Распредѣленіе предметовъ и порядка ихъ преподаванія во всѣхъ отдѣленіяхъ.
4. Назначеніе времени и порядка производства испытаній.
5. Переводъ изъ курса въ курсъ и оставленіе въ томъ же курсѣ.
6. Разсмотрѣніе вѣдомостей о поведеніи студентовъ.
7. Разсмотрѣніе дѣлъ по жалобамъ и просьбамъ студентовъ, а равно и по проступкамъ ихъ, съ донесеніемъ о важнѣйшихъ епархіальному преосвященному.
8. Увольненіе студентовъ изъ академіи.
9. Утвержденіе въ степеняхъ кандидата и магистра и въ званіи дѣйствительнаго студента.
10. Распоряженія о выдачѣ дипломовъ и аттестатовъ.
11. Назначеніе пробныхъ лекцій лицамъ, желающимъ занять должность наставника въ семинаріи.
12. Рекомендація на вакантныя наставническія должности въ семинаріяхъ.
13. Выборъ книгъ для бібліотеки.
14. Одобреніе сочиненій къ напечатанію и изданію.
15. Утвержденіе программъ на конкурсы для занятія вакантныхъ кафедръ.

*Б. Представляемые на утвержденіе епархіальнаго преосвященнаго:*

1. Назначеніе предметовъ повѣрочнаго испытанія при приѣмѣ въ студенты академіи.

20. Присужденіе студентамъ денежныхъ и другихъ наградъ.
  3. Исключеніе студентовъ изъ академіи.
  4. Распрежденіе суммъ на учебныя пособія.
  5. Мѣры и средства, ведущія къ усилению ученой дѣятельности академіи.
  6. Избраніе доцентовъ, лекторовъ, секретаря совѣта и управленія и помощника секретаря, библиотекаря и его помощника, врача, экономаша почетнаго блюстителя по хозяйственной части.
  7. Допущеніе приватъ-доцентовъ къ чтенію лекцій.
  8. Назначеніе прибавочнаго жалованья профессору за другую каеедру.
  9. Присужденіе наградъ наставникамъ изъ пожертвованныхъ на то суммъ.
  10. Увольненіе и удаленіе должностныхъ лицъ, въ п. 6 и 7 поименованныхъ.
  11. Составленіе инструкцій для дѣйстви инспектора и его помощника, библиотекаря и врача.
  12. Составленіе правилъ:
    - а) о приемѣ студентовъ въ академіи, переходѣ изъ одной академіи въ другую, и переходѣ изъ одного отдѣленія въ другое въ той же академіи;
    - б) о допущеніи постороннихъ слушателей;
    - в) объ обязанностяхъ учащихся;
    - г) о взысканіяхъ за нарушеніе этихъ обязанностей.
- В. Представляемые, чрезъ епархіальнаго пресвященнаго, въ святѣйшій синодъ:*
1. Распоряженія о вызовѣ воспитанниковъ семинарій къ поступленію въ студенты академіи.
  2. Избраніе ректора, инспектора, декановъ и профессоровъ.
  3. Увольненіе и удаленіе инспектора, декановъ и профессоровъ.
  4. Удостоеніе къ степени доктора.
  5. Предположенія объ учрежденіи при академіи ученыхъ обществъ.
  6. Присужденіе премій за ученые труды на предложенныя отъ академіи задачи.
  7. Назначеніе приватъ-доцентамъ вознагражденія.
  8. Разсмотрѣніе смѣтъ по содержанію академіи.
  9. Составленіе правилъ о срокахъ и порядкѣ производства испытаній на ученые степени и званіе дѣствительнаго студента.

§ 89. Къ предметамъ занятій совѣта относится также обсужденіе предложеній епархіальнаго преосвященнаго, ректора и членовъ совѣта.

§ 90. Дѣла въ совѣтѣ рѣшаются по большинству голосовъ, собираемыхъ ректоромъ, начиная съ младшихъ членовъ совѣта; при равенствѣ голосовъ, перевѣсъ даетъ голосъ предсѣдателя.

*Примѣчаніе.* Къ дѣламъ совѣта, восходящимъ на утвержденіе высшаго начальства, прилагается и мнѣніе меньшинства голосовъ.

§ 91. Баллотированіе, или закрытая подача голосовъ, употребляется: 1) при избраніи всѣхъ лицъ, выборъ коихъ представленъ совѣту; 2) при избраніи преподавателей академіи на пятилѣтія, по выслугѣ определенныхъ сроковъ; 3) при всѣхъ вопросахъ, рѣшенія которыхъ баллотировкою потребуютъ, по крайней мѣрѣ, семь членовъ совѣта.

§ 92. Всѣ журналы совѣта представляются предсѣдателемъ епархіальному преосвященному.

§ 93. Въ случаѣ несогласія преосвященнаго съ какимъ-либо постановленіемъ совѣта, преосвященный предлагаетъ совѣту вторично обсудить дѣло.

§ 94. Если и по новомъ разсмотрѣніи не послѣдуетъ согласія епархіальнаго преосвященнаго на постановленіе совѣта, то все дѣло представляется преосвященнымъ на разрѣшеніе Святѣйшаго Синода.

§ 95. Журналы совѣта печатаются вполнѣ или въ извлеченіи не прежде какъ по утвержденіи ихъ порядкомъ, указаннымъ въ §§ 92, 93 и 94.

§ 96. По истеченіи года совѣтъ составляетъ отчетъ о состояніи академіи. Отчетъ этотъ представляется, чрезъ епархіальнаго преосвященнаго, святѣйшему синоду и печатается во всеобщее свѣдѣніе.

§ 97. Совѣтъ назначаетъ ежегодно день для торжественнаго собранія академіи, въ которомъ, сверхъ чтенія отчета, раздаются студентамъ награды и предоставляется произносить рѣчи.

(Продолженіе будетъ).

ПРОЩАЛЬНЫЙ ВЗГЛЯДЪ НА РОССІЙСКО-АМЕРИКАНСКІЯ КОЛОНИИ.

(Продолженіе.).

Шелиховъ, по занятіи Кадьяка, въ 1787 году возвратился въ Иркутскъ, и первымъ дѣломъ его, какъ добраго, ревностнаго христианина, было представленіе Правительству о назначеніи въ Америку Духовной Миссіи, для проповѣди слова *Божія народамъ: приобретаемымъ подѣ Россійскую державу.*

Предложеніе Шелихова тѣмъ было удобно-исполнимо, и тѣмъ болѣе давалось Правительству простора не стѣсняться составомъ Миссіи, что предлагавшій ее Григорій Ивановичъ Шелиховъ и доставленіе миссіонеровъ въ Америку и содержаніе ихъ принималъ на себя. Святѣйшій Синодъ въ 1793 году опредѣлилъ послать на Кадьякъ духовную миссію подѣ начальствомъ извѣстнаго образованностію и честнымъ житіемъ Валаамской обители іеромонаха Іоасафа Болотова, которому, ради большаго благолѣпія въ служеніи, по именному повелѣнію, даны были митра, паперсный крестъ и сапъ архимандрита. Въ помощь Іоасафу изъ той же Валаамской обители даны три іеромонаха: Ювеналій (изъ горныхъ офицеровъ), Макарій и Аванасій; два іеродиакона: Стефанъ (изъ офицеровъ) и Нектарій; монахи: Іоасафъ и Германъ, и два церковника.

Іоасафъ Болотовъ, какъ не рядовой миссіонеръ, вызываетъ болѣе подробное о себѣ слово. Въ 1761 году 22 Января, Тверской губерніи, Кашинскаго уѣзда, въ селѣ Стражковѣ, у священника Или Болотова родился сынъ, нарѣченный Іоанномъ. Рано обнаружились въ Іоаннѣ Болотовѣ умъ и энергія. Начально обучался онъ въ Кашинскомъ уѣздномъ училищѣ, находившемся въ Дмитровскомъ монастырѣ, за тѣмъ обучался до Богословскаго класса въ Тверской семинаріи, а окончилъ курсъ въ числѣ отличѣйшихъ въ Ярославской семинаріи, и поступилъ на должность учителя въ Угличское духовное училище. По истеченіи четырехъ лѣтъ на этой должности принялъ иночество въ Ярославскомъ Толгскомъ монастырѣ на 26 году отъ роду, съ именемъ Іоасафа. Изъ Толгскаго монастыря перешелъ въ Югскую Дорофѣевскую пустыню, а изъ нея въ Валаамскій монастырь.

24 Марта 1794 года архимандритъ Іоасафъ Болотовъ прибылъ съ своими спутниками въ Иркутскъ, и 2 Мая отправился въ подлежащій ему путь въ Америку. На островѣ Кадья-

въ миссіонеры нашли русское поселеніе. По природной даровитости, (\*) отличавшей Іоасафа и необыкновеннымъ даромъ слова, скоро ознакомился онъ съ языкомъ туземцовъ. Не замедилъ построить на Кадьякѣ деревянную церковь и въ короткое время успѣлъ обратить въ христіанство нѣсколько тысячъ (\*\*) островитянъ, пославъ Ювеналія и Макарія проповѣдниками сперва по всему острову Кадьяку, а затѣмъ и на другія острова, о чемъ сказано будетъ подробнѣе въ своемъ мѣстѣ. А чтобъ изъ самихъ же туземцовъ имѣть на будущее время священно-и-церковнослужителей, съ этою цѣлю открылъ онъ училище, приносившее желаемые плоды.

Но ревнитель дѣла Божія Шелиховъ и этимъ не удовлетворился. Гдѣ же, думалъ онъ, приготовленнымъ въ Кадьякскомъ училищѣ туземцамъ принимать рукоположеніе въ священниковъ? Надобно будетъ отсылать ихъ для этого въ другую часть свѣта, къ архіерею Иркутскому, какъ къ ближайшему къ Америкѣ, хотя между Кадьякомъ и Иркутскомъ лежатъ десятки тысячъ верстъ чрезъ Океанъ, охотское море, чрезъ топи, болѣе, чѣмъ на тысячномъ протяженіи, залегающія между Охотскомъ и Якутскомъ. Съ какими трудностями, съ какою медленностію, и съ какими издержками сопряжена будетъ эта посылка! Да и вообще, вліяніе Иркутскаго архіерея на миссію, которую нельзя же не подчинить ему въ извѣстныхъ отношеніяхъ, не будетъ ли только номинальное, а между тѣмъ неизбѣжны формальности въ сношеніяхъ, не послужатъ ли вообще къ замедленію предначертаній миссіи? Обдумавъ это, Шелиховъ съ компаніономъ своимъ Голиковымъ сдѣлали Правительству новое представленіе, чтобъ въ Америкѣ на островѣ Кадьякѣ учредить епископскую кафедру. Содержаніе архіерея компанія опять брала на себя; кандидатъ на

(\*) О добромъ, сострадательномъ сердцѣ о. Іоасафа свидѣтельствуемъ слѣдующій анекдотъ: Передъ отправленіемъ въ Америку счелъ онъ за долгъ побывать въ селѣ Стражковѣ и принять благословеніе престарѣлаго своего родителя. Потомъ былъ въ Кашинѣ, гдѣ находилась сестра его. Проходя къ сестрѣ мимо зыби, находящейся подъ горою, что близъ Кашинской Введенской церкви, увидѣлъ онъ крестьянина, который въ нетрезвомъ состояніи попавши въ эту трясицу, никакъ не могъ изъ нея вырваться, хотя до твердой земли было не болѣе двухъ аршинъ. За неимѣніемъ при себѣ трости, Іоасафъ снялъ съ себя единственную шелковую рясу и бросилъ ее утопающему вмѣсто веревки. Бѣднякъ ухватился за полы рясы и избавился отъ вѣрной смерти, вытащенный Іоасафомъ.

(\*\*) *(слышанное отъ сестры его покойнымъ П. И. Пезжемскимъ)* о. Архимандритъ Іоасафъ писалъ къ роднымъ своимъ въ высокомъ восторгѣ, что Господь благословилъ трудъ его, расположивъ сердца язычниковъ къ принятію истинъ святой Вѣры, такъ, что не рѣдко приходилось ему съ сотрудниками совершать въ одинъ день крещеніе надъ сотнями.

епископство былъ уже на лицѣ аниробованный: и Святѣишій Синодъ, съ Высочайшаго соизволенія, въ 1796 году опредѣлил: архимандрита Іоасафа Болотова возвести въ санъ епископа; имѣть ему пребываніе, по прежнему, на островѣ Кадьякъ, и именоваться *епископомъ Кадьякскимъ, Викаріемъ Иркутскимъ*. Ему предписано для рукоположенія выѣхать въ Иркутскъ, и принять оное отъ здѣшняго епископа Веніамина.

Разстояніе было причиною, что Іоасафъ не могъ прибыть въ Иркутскъ ранѣе 30 Ноября 1798 года (\*). Ему спутствовали изъ Америки іеродаковъ Стефанъ и одинъ изъ церковниковъ. Но какъ обратный путь въ Америку не могъ предначаться ранѣе Мая, когда раскрывается рѣка Лена, по которой лежитъ водяной путь до Якутска: то Декабрь, Январь, Февраль и Мартъ архимандритъ Іоасафъ употребилъ на изготовленіе къ подлежащему дальнему путешествію, а главное, на приготовленіе себя къ принятію новаго высокаго сана. За тѣмъ въ 6-ю недѣлю В. Поста 3 Апрѣля 1799 года было его нарѣченіе во епископа Кадьякскаго, а 10-го числа въ Недѣлю Ваи, самое рукоположеніе, совершенное Иркутскимъ Епископомъ (\*\*\*) Веніаминомъ въ Иркутскомъ Каѳедральномъ Соборѣ.

10 Мая 1799 года Преосвященный Іоасафъ со своими спутниками выѣхалъ изъ Иркутска; въ Охотскѣ былъ помѣщенъ на компанейскій корабль «Фениксъ» и, конечно, взоры и сердце Его были обращены къ острову Кадьяку въ Америкѣ. Но судьбы Божіи неиспытанны, и неизслѣдованны путіе Его! Корабль Фениксъ въ Кадьякъ не пришелъ и назадъ не возвращался, — со всѣми бывшими на немъ погибъ безъ вѣсти. Вотъ истечаетъ уже съ того времени сельмое десятилѣтіе, а объ участи корабля и плывшаго на немъ перваго просвѣтителя Алеутовъ Іоасафа, ни малѣйшаго открытія-гдѣ, какъ и что съ ними сталося. Галали, по нѣкоторымъ признакамъ, что корабледрушеніе случилось уже близъ Кадьяка, говорили даже, буд-

(\*) Онъ квартировалъ въ Иркутскѣ у Василія Шелихова, надобно думать, брата Григорія Ивановича.

(\*\*) По каноническимъ правиламъ епископа, должны рукополагать три, и только въ крайности, два епископа. Въ настоящемъ случаѣ поущено было исключене по той причинѣ, что другаго епископа, ближайшаго, нужно бы вызывать изъ Тобольска, — на разстояніи vzdъ и впередъ 6 т. верстъ. А это было бы и затруднительно, и медленно, и изрзвычайно дорого для компаніи, на которую унадали издержки.

тобы въ виду Кадьяка, но только гадали и говорят. Одному Богу извѣстны подробности событія и причины, почему Епископъ Иоасафъ не допущенъ (\*) къ дальнѣйшему духовному дѣланію въ Америкѣ.

Въ заключеніе скажемъ, ссылаясь на лѣтопись покойнаго П. И. Пежемскаго, что отъ Преосвященнаго Иоасафа осталось описаніе острова Кадьяка въ топографическомъ, климатическомъ, статистическомъ и нравственномъ отношеніи, которое было послано имъ изъ Иркутска въ Св. Синодъ, и напечатано въ Октябрьской книжкѣ 1805 года журнала: *Другъ просвѣщенія*.

Преосвященный Иоасафъ, какъ Иркутскій Викарій, отличенъ былъ отъ другихъ Викаріевъ совершенною, кромѣ наименованія, независимостію отъ епархіальнаго Архіерея. Онъ получалъ указы непосредственно изъ Св. Синода. При немъ началась своя *Консисторія Кадьякская*; Святѣйшій Синодъ даже самъ назначалъ въ нее Секретаря изъ Синодскихъ канцеляристовъ Константина Кокшарова, но за выходомъ его Кокшарова въ вѣдомство Адмиралтействъ Коллегіи, Секретаремъ Кадьякской Консисторіи утвердилъ отрекомендованнаго съ отличной стороны Иркутскимъ Епископомъ Веніаминомъ, канцеляриста Иркутской Консисторіи переименованнаго въ Губернскаго Секретаря Михаила Иванова Громова (\*\*), который однакожь умеръ въ Иркутскѣ 24 Мая 1800 года. По выѣздѣ Преосвященнаго Иоасафа изъ Иркутска, Епископомъ Веніаминомъ получена была для передачи Ему Высочайше пожалованная бархатная архіерейская ризница, которая и была отправлена на другой годъ въ Кадьякъ, и дошла благополучно. Архіепископъ Иркутскій Михаилъ во время своего управленія просилъ у Святѣйшаго Синода дозволенія ризницу эту по необходимости въ Америкѣ, перевести въ Иркутскій Кафедральный Соборъ, но соизволенія не получилъ. Она пригодилась на Кадьякѣ черезъ сорокъ лѣтъ для своего епископа Иннокентія. (продолженіе въпредъ).

(\*) При разговорѣ объ этомъ событіи съ бывшимъ Генераль-Губернаторомъ Н. Н. графомъ Муравьевымъ-Амурскимъ, я слышалъ отъ него замѣчаніе, котораго, казалось бы, нельзя было ожидать отъ сановника свѣтскаго. Преосвященный Иоасафъ, сказалъ онъ, погибъ потому, что рукоположенъ былъ, въ нарушеніе каноновъ, однимъ епископомъ.

(\*\*) Родной братъ моего отца. Редакторъ-издатель.

## ОТЪ ПРАВЛЕНІЯ СЕМИНАРІИ.

Правленіе Иркутской Духовной Семинаріи сообщило Редакціи Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей—для напечатанія, что предложеніемъ Его Высокопреосвященства отъ 11 Сентября за №—3849, Ректоръ Семинаріи Архимандритъ Модестъ опредѣляется цензоромъ проповѣдей, произносимыхъ въ Каѳедральномъ Соборѣ; а Инспекторъ Архимандритъ Іаковъ утверждается цензоромъ Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

## ОТЪ НАСТОЯТЕЛЯ ВОЗНЕСЕНСКАГО МОНАСТЫРЯ.

Въ концѣ минувшаго Августа пожертвовано на сооруженіе въ Иркутскомъ Вознесенскомъ Монастырѣ соборнаго храма 1.) Кяхтинскимъ Потомственнымъ почетнымъ гражданиномъ и Кавалеромъ Яковомъ Андреевичемъ Нѣмчиновымъ тысяча рублей, 2.) Иркутскимъ купцемъ В. А. Литвинцевымъ 50 руб., 3.) Н. А. Б-ой 8 р., и 4.) Прихожанами Ытккельской Преображенской церкви 34 руб. Принесенная оными благотворителями жертва принята Вознесенскою Обителію съ чувствомъ искренней благодарности. Всегдашняя, теплая молитва ко Господу и Покровителю нашей страны Святителю Христову Иннокентію о спасеніи и благоденствіи благотворителей вновь создаемаго храма будетъ воздаяніемъ нашимъ за ихъ благодѣянія. И да будутъ милости великаго Бога и Спаса нашего со всѣми ими.

## О П Е Ч А Т К А.

Въ № 36 ошибочно напечатано, что Пресвященнѣйшій Веніаминъ, Епископъ Камчатскій прибылъ въ Благовѣщенскъ 28 числа Іюня; надобно исправить: 25—го.

Редакторъ, *Каѳедральный Протоіерей П. Громогъ.*

Печатать дозволяется: Цензоръ Инспекторъ Семинаріи Архимандритъ *Іаковъ.* Сентября 20 дня 1868 г.

Печатано въ типографіи Окружнаго Штаба.